Aktivitäten des Katholikenrates 2020 - 2024



1

Inhaltsverzeichnis

Vollversammlung des Katholikenrates

Vorstand des Katholikenrates

Arbeitsgruppen

AG 1 "Bistumsprozess"

AG 2 "Gemeinsam Kirche sein"

- Thema "Kirche nach der Pandemie"
- Thema "Geistliche Arbeit im PGR"
- Thema "Ökumene"

AG 3 "Gesellschaft und Kirche"

- Thema "klimaneutrales Bistum"
- Vorbereitungsgruppe "Wahlprüfsteine" (Bundestagswahl 2021)

AG 4 "Synodaler Weg"

Ad-hoc-Gruppe Satzung u. Geschäftsordnung KR

Ad-hoc-Gruppe Öffentlichkeitsarbeit KR

Vertretung des Katholikenrates in weiteren Gremien

Diözesankirchensteuerrat
Landesarbeitsgemeinschaft der Katholikenräte in Hessen
Vertretung im Zentralkomitee deutscher Katholiken
Beirat der Katholischen Akademie
Konferenz Mitte-Südwest
Schlichtungsstelle für Pfarrgemeinderäte
Der Synodale Weg

Presseveröffentlichungen des Katholikenrates

Mitteilungen für Pfarrgemeinderäte

Weitere Veranstaltungen / Aktionen in Verantwortung des Katholikenrates

Vollversammlung des Katholikenrates

Termine	
10.12.2020	 Einführungsveranstaltung / Videokonferenz Begrüßung und Einführung Kennenlernen Arbeitsweise des Katholikenrates Fahrplan bis zum 30. Januar 2021
27.01.2021	 Konstituierende Vollversammlung – 1. Teil / Videokonferenz Themen und Arbeitsweise des Katholikenrates Vorstellung der Kandidatinnen und Kandidaten für die Wahlämter des Katholikenrates
30.01.2021	 Konstituierende Vollversammlung – 2. Teil / Videokonferenz Wahlen Themen und Arbeitsweise des Katholikenrates Anträge
13.03.2021	Frühjahrs-Vollversammlung / Videokonferenz - Ehrung der ausgeschiedenen Mitglieder - Bistum 2030, Erstinformation zu den Ergebnissen der Fachgruppen - Präsentation der Ergebnisse der Fachgruppen: • Netzwerk pastoraler Orte (FG 1) • Leitung und Führung (FG 2) • Finanzierung der Pastoral (FG 3) • Pfarreienlandkarte (FG 4) • Struktur der Verwaltung (FG 5) - Ökumenischer Kirchentag - Wie läuft es in den Arbeitsgruppen? - Anträge
29./30.10.2021	 Herbst-Vollversammlung Bericht d. Vorsitzenden Berichte aus Arbeitsgruppen, ZdK, LAG, Bistumsprozess Anträge Kirchengemeinden und Kirchorte stärken (Positionspapier der AG1) ,Priorisierung konkret' Statement zu 3.1. und 3.3. des Pos.Papiers Priorisierung, wie geht das? Gesprächsgruppen zu den Themen: Ehrenamt, Subsidiarität, Leitung Beschlussformulierung zum Positionspapier
03.02.2022	Gespräch zum Missbrauchsgutachten der Erzdiözese München mit Frau Dr. Regina Heyder (Theologisch Pastorales Institut, Mainz) / Videokonferenz
24.02.2022	Wo steht der "Synodale Weg" der katholischen Kirche in Deutschland? / Videokonferenz Informationsaustausch für KR-Mitglieder über den Stand/die Ergebnisse des Synodalen Weges
05.03.2022	 Frühjahrs-Vollversammlung / Videokonferenz Ausharren, Aushalten, Austreten – Wohin steuert die Kirche? (Enttäuschungen, Unsicherheiten, Vertrauensverlust vor dem Hintergrund von Missbrauchsaufarbeitung, Kirchenaustritten, Pfarreineuordnungen) Ehrenamt stärken Dezentrale Begleitung und multiprofessionelles Team notwendig Strategische Initiative Ehrenamt Pfarreientwicklung

- "Wie kann das gehen?"
 Erfahrungsberichte aus Amöneburg und Gelnhausen
- Anträge

14./15.10.2022

Herbst-Vollversammlung

- Begrüßung der neuen Geschäftsführenden Referentin Dr. Annette Stechmann und Verabschiedung von Mathias Ziegler
- Aussprache zum Bericht d. Vorsitzenden, zu den Berichten aus Arbeitsgruppen, Kirchensteuerrat, ZdK, LAG, AG Klimaneutralität, den Ad-hoc-Kommissionen Öffentlichkeitsarbeit und Satzungsreform, aus dem Synodalen Weg
- Statement des Bischofs,
- Zeitenwende der deutschen Sicherheitspolitik
- Ukrainekrieg, Entwicklung, Ursachen, militärisches Vorgehen (Dr. M. Luschnat)
- Waffenlieferungen und Aufrüstung in Deutschland, Kriegsfolgen, ethische Optionen (Prof. Dr. H.-G. Stobbe)
- Es ginge auch anders: die Expertise der Friedensbewegung (Prof. Dr. E. Spiegel)
- Prof. Dr. H.-G. Stobbe fragt Prof. Dr. E. Spiegel
- Prof. Dr. E. Spiegel fragt Prof. Dr. H.-G. Stobbe
- Best Practice aus der Diözese, W. Born, Malteser Hilfsdienst, Leiterin d. Gemeinschaftsunterkunft in Bad Soden-Salmünster, Dr. Chr. Scharf, Presse- und Öffentlichkeitsarbeit, DiCV Fulda
- Ukrainekrieg wo stehe ich als Christ?
- Wahl je eines Mitgliedes i. d. Liturgie- und Ökumenekommission
- Anträge, Fragen an die Bistumsleitung

17./18.03.2023

Frühjahrs-Vollversammlung

- Sprecher Gerhard Möller Vortrag "Die unabhängige Kommission zur Aufarbeitung des sexuellen Missbrauchs im Bistum Fulda"
- Aussprache zum Bericht des Vorsitzenden, zu Berichten aus den AGs, Kirchensteuerrat, ZdK, LAG, AG Klimaneutralität, Ad-hoc-Kommissionen Öffentlichkeitsarbeit und Satzungsreform, aus dem Synodalen Weg, Beirat der Katholischen Akademie, Aussprache
- Bischof Dr. Gerber: Statement zum synodalen Weg, Einführung in die Fünf Prinzipien für die Kirche von Fulda
- Information durch DK Renze zur Entwicklung synodaler Strukturen und Gremien
- Anträge, Fragen an die Bistumsleitung

Dokumentation der Beschlüsse der Vollversammlungen des KR

- Frühjahrs-Vollversammlung, 13. März 2021 - Thema des Beschlusses	umgesetzt
Wahlprüfsteine zur Bundestagswahl 2021	September 2021
Trainpraistente zur Banacstagswam 2022	oeptember 2021
- Herbst-Vollversammlung, 29. Oktober 2021 - Thema des Beschlusses	umgesetzt
 Der Katholikenratsvorsitzende formulierte als Forderung an die Bistumsleitung aus den Arbeitsergebnissen der Katholikenratsvollversammlung: Der Katholikenrat fordert von der Bistumsleitung eine "Qualitätsoffensive für Ehrenamtliche" zu starten. Im Rahmen dieser "Qualitätsoffensive" soll das Bistum gezielte Schulungsmaßnahmen und Coaching-Angebote für ehrenamtliche Laien anbieten, die in den neuen pastoralen Räumen "der Kirche vor Ort ein Gesicht geben" und damit verstärkt pastorale Aufgaben übernehmen, die früher Hauptamtliche in der Pastoral (Priester, Gemeindereferenten) übernommen haben. Klärung der Leitungsfunktionen und Einsatz von Laien als Leitung in Kirchorten, Stärkung des Ehrenamtes durch transparentes Vorgehen, klare Informationen und verabredete Aufgabenfelder. 	Brief an Bischof Dr. Gerber, Dr. Joachim Hein, November 2021
- Frühjahrs-Vollversammlung, 5. März 2022 - Thema des Beschlusses	umgesetzt
Klimaschutz und Klimagerechtigkeit	Spitzengespräch Kli- maschutz, Mai 2022
Ad-hoc-Gruppe zu Satzung und Geschäftsordnung Katholikenrat	August 2022
Ad-hoc-Gruppe Öffentlichkeitsarbeit des Katholikenrates	August 2022
Diskriminierung von LGBTIQ+ Personen im kirchlichen Arbeitsrecht	Brief an Bischof Dr. Gerber, Generalvikar Prälat Steinert, April 2022
Ansprechpersonen für den Bereich LGBTIQ+	Brief an Bischof Dr. Gerber, Generalvikar Prälat Steinert, April 2022
- Herbst-Vollversammlung, 15. Oktober 2022 - Thema des Beschlusses	umgesetzt
In den Vollversammlungen wird neben dem Tagesordnungspunkt "Anträge", der Tagesordnungspunkt "Anfragen an die Bistumsleitung, Austausch mit der Bistumsleitung" aufgenommen.	ab Vollversammlung am 15. Oktober 2022

Die Aktivitätenübersicht ist als Download abrufbar.

https://www.bistum-fulda.de/bistum_fulda/bistum/katholikenrat/katholikenrat_bistum/spezifische_aufgaben.php

Vorstand des Katholikenrates

Vorsitzender: Steffen Flicker stellv. Vorsitzende: Mechthild Struß

<u>Mitglieder:</u> Thomas Ebert, Matthias Golla, Christoph Heigel, Beate Müller, Egon Schütz

Termine

30.01.2021

Vorstandssitzung / Videokonferenz

- Im Anschluss an die Vollversammlung traf sich der Vorstand zur Wahl des/der Vorsitzenden und des /der stellv. Vorsitzenden.

24.02.2021

Vorstandssitzung / Videokonferenz

- Vollversammlung, Bericht zum Stand der Vorbereitung
- Gemeinsame Sitzung mit der Bistumsleitung Vorgehen, Ziele des KR
- Berichte aus den Arbeitsgruppen
- Planungen 2021
- Brief an Erstkommunionfamilien
- Teams als Kommunikationsinstrument für die AG's

01.03.2021

Bistumsleitung, Dechantenvertreter, Priesterratssprecher, Katholikenratsvorstand und Vertreter der Laien im pastoralen Dienst

- Einführung Bischof Dr. Michael Gerber
- Fachgruppe 3 "Finanzierung der Pastoral" / Bericht
- Fachgruppe 4 "Pfarreienlandkarte" / Bericht
- Fachgruppe 5 "Struktur der Verwaltung" / Bericht

11.05.2021

Vorstandssitzung

- Aktuelles, Bericht
- Nachbereitung der Frühjahrs-Vollversammlung
- Synodalität weiteres Vorgehen
- Vorbereitung der Herbst-Vollversammlung 29./30. Oktober 2021
- Themen des Gespräches mit Bischof Dr. Gerber
- Berichte aus den Arbeitsgruppen
- Klausurtagung

06.07.2021

Gespräch des Vorstandes mit Bischof Dr. Michael Gerber

- Kommunikation des Bistumsprozesses Erwartungen, Veränderungsvorschläge
- Gemeindeleitung und Motu proprio «Spiritus Domini» was ist aus dem Schreiben geworden?
- Wiederbesetzung der Stelle des Geschäftsführers
- Aufarbeitung sexuellen Missbrauchs
- Nachbereitung Ökumenischer Kirchentag

16.07.2021

Klausurtagung

- Auswertung des Gespräches mit Bischof Dr. Michael Gerber am 6. Juli 2021
- Synodalität, wie geht es weiter?
- Bericht aus den Arbeitsgruppen 4 und 1
- Kommunikation des Bistumsprozesses
- Zukunft der Geschäftsstelle des Katholikenrates
- Vorbereitung der Herbst-Vollversammlung 29./30. Oktober 2021
- Podiumsveranstaltung zur Bundestagswahl (AG 3)
- Bericht der AG 2 "Gemeinsam Kirche sein"

14.09.2021

Synodaler Prozess Weltkirche, Priesterseminar

Bistumsleitung, Vorstand Katholikenrat, Vertreter Laien im Pastoralen Dienst, Sprecher Priesterrat, Vertreter Dechanten, Vertreter Theol. Fakultät, Vorstand AG Orden u. geistl. Gemeinschaften, Mitglieder des deutschen Synodalen Weges, Sr. DDr. Igna Kramp CJ, Dr. Marco Bonacker

21.09.2021

Vorstand / Treffen mit AG-Leitern

- Bericht über 25. Bischofsjubiläum von Altbischof Heinz Josef Algermissen
- Bericht zu den ersten Suchraumveranstaltungen
- Bericht zur Podiumsdiskussion zur Bundestagswahl
- Nachbereitung der Vorstandsklausur

07.10.2021

Gespräch des Vorstandes mit Bischof Dr. Michael Gerber

- Zukunft der Geschäftsstelle des Katholikenrates
- Vorbereitung der Herbst-Vollversammlung am 30. Oktober 2021
- Vorbereitung / Status der Auftaktveranstaltung zum Synodalen Prozess am 17. Oktober 2021 im Fuldaer Dom
- Termine für 2022

26.11.2021

moderiertes Gespräch des Vorstandes mit Domkapitular Thomas Renze

Zukunft der Geschäftsstelle des Katholikenrates

18.01.2022

Gespräch des Vorstandes mit Bischof Dr. Michael Gerber

- Gesamtstrategie zur Umsetzung des Bistumsprozesses
- Anstellung eines/einer neuen Geschäftsführers/Geschäftsführerin
- gestiegene Zahl der Kirchenaustritte
- Synodaler Weg
- Frühjahrs-Vollversammlung März 2022

27.01.2022

Vorstand

- Veröffentlichung der Münchner Missbrauchsstudie
- "Elefantenrunde"
- Brief an Ehrenamtliche
- Vorbereitung der Vollversammlung

27.01.2022

Vorstand / Treffen mit AG-Leitungen

- Bericht vom Treffen mit Bischof Dr. Michael Gerber
- Nachbesprechung der Vollversammlung 29./30. Oktober und Arbeitsweise des Katholikenrates

25.02.2022

Vorstand

- Vorbereitung der Vollversammlung
- Zusammenarbeit mit den AG Leitungen
- Wahlordnung des KR (Vorgehen)
- Synodaler Weg der Deutschen Kirche (Aktionen im KR, Zusammenarbeit? evt. Thema der nächsten Mitteilungen, nächster Termin der gemeinsamen Konferenz mit Bistumsleitung, Priesterrat,..., Beschlüsse u.a. Bischofsbestellung, Gespräch mit Domdechant, Presse zum Synodalen Weg)
- Synodaler Weg der Weltkirche (Bericht aus der Vorbereitung)
- Stellenbesetzung GF (Vorgehen)
- Missbrauch: Rückblick aus Gottesdienst am 30.1. im Dom und Podiumsdiskussion
- Karte des Bistums Fulda (Protokoll Priesterrat)

07.04.2022

Vorstand

- Onlinewahl 2023
- Umsetzung der Beschlüsse der Vollversammlung
- Stellenbesetzung für die Geschäftsführung
- Regionalveranstaltungen zu den Pfarreigrenzen
- weiteres Vorgehen zu den Ergebnissen des KR-Chats am 23. März
- KR-Präsenztreffen mit Bischof Dr. Gerber

25.04.2022

Zusammenstellen von Ergebnissen aus dem Bistumsprozess zur Weltsynode

(B. Dr. Gerber, WB Prof. Dr. Diez, Sr. Igna, DK Th. Renze, Chr. Heigel, M. Struß, B. Müller, Dechant Buß, Prof. C. Roth, P. Hauser, A. Koucky, Stefan Ahr, Bianca Bastian)

- Was fällt uns auf? Wo sind wir überrascht?
- Wo sehen wir inhaltlichen Bedarf, weiterzuarbeiten?
- Wo sehen wir im synodalen Diskurs nächste Schritte?

17.05.2022

"Spitzengespräch Klimaschutz"

(Steffen Flicker, Dr. Joachim Hein, Domkapitular Thomas Renze, Roland Schippany, Diözesanökonom Gerhard Stanke, Peter Walter)

- Gemeinsame Absichtserklärung
- Verabredungen
 - Schrittweises Vorgehen
 - Arbeitsgruppe zur Umsetzung
 - o Vorgehen
- Systematische Öffentlichkeitsarbeit

02.06.2022

Vorstand

- Vorbereitung der Herbst-Vollversammlung
- Umsetzung der Beschlüsse der Frühjahrs-Vollversammlung
- Präsentation der neuen Pfarreigrenzen am 1. Juli 2022
- Vorbereitung des Treffens mit den AG-Leitungen
- Haushalt 2023
- Rückblick auf den Katholikentag
- Onlinewahl 2023

04.08.2022

Vorstand

- Vorbereitung der Herbst-Vollversammlung
- Einarbeitung von Frau Dr. Annette Stechmann
- Umgang mit Anfragen (z. B. zu §218 ect.)
- Planungen
- Umsetzung der Frühjahrs-Vollversammlung 2022
- Gesprächstermin mit Bischof Dr. Gerber
- Vorbereitung der Frühjahrs-Vollversammlung 2023

05.09.2022

Vorstand

- Begrüßung/Vorstellung der neuen geschäftsführenden Referentin Dr. Annette Stechmann
- Vorstellung der Arbeitsgruppen des Katholikenrates
- Arbeitsweise des Katholikenrates
- Ehrenamt im Bistum Fulda verändert sich
- Vorbereitung der gemeinsamen Konferenz am 28. November 22
- Herbst-VV, Pfarrgemeinderatswahl 23, Status

14.10.2022

Vorstand

- Herbst-Vollversammlung 2022
- Verabschiedung von M. Ziegler im BGV
- Pfarrgemeinderatswahl 2023
- Katholikenratswahl 2024
- Gemeinsame Konferenz 28.11.2023
- Frühjahrs-Vollversammlung 2023

10.11.2022

Vorstand

- Vorbereitung der Frühjahrsvollversammmlung:
- Ad-hoc-Geschäftsordnung: kein nächstes Datum
- Ad-hoc-Öffentlichkeitsarbeit: vgl. Protokoll
- Öffentlichkeitsarbeit des KR
- PGR-Wahl Freigericht

10.11.2022

Vorstand / Treffen mit AG-Leitungen

- Rückblick auf die Herbstvollversammlung 2022
- Ausblick und Grobplanung/Ideensammlung für die Frühjahrsvollversammlung
 2023
- Aktueller Stand der Arbeit in den Arbeitsgruppen des Katholikenrates
- Aktueller Stand der Arbeit in den Ad-hoc-Gruppen des Katholikenrates

28.11.2022

Bistumsleitung, Dechantenvertreter, Priesterratssprecher, Katholikenratsvorstand und Vertreter der Laien im pastoralen Dienst

- Synodaler Prozess der Weltkirche, auch in seinen Verflechtungen zum Synodalen Weg (Bischof Dr. Gerber)
- Synodale Strukturen und Synodale Gremien im Bistum Fulda
- "Zukunft der Konferenz" (Ziel, Einladende etc.)
- Wie geht es weiter mit den Ergebnissen der Fachgruppen 1 und 2?
- Verschiedenes:
 - Wie geht es weiter mit den Anfragen des Katholikenrates zum kirchlichen Arbeitsrecht und einer LGBTIQ+-Ansprechperson?
 - Vorgehen bei den PGR-Wahlen speziell: Online-Wahl und Familienwahlrecht
 - O Öffentlichkeitsarbeit des Bistums

14.12.2022

Vorstand

- Zusammenarbeit Vorstand Geschäftsstelle
- Veranstaltungen 2023:
 - a. Vorbereitung Bischofsgespräch am 25.01.23
 - b. Vorbereitung Frühjahrs-VV
- Neue Gremienstruktur
- Verschiedenes:
 - a. Muttersprachliche Gemeinden
 - b. Isidor: PGR-Mitglieder einpflegen
 - c. Öffentlichkeitsarbeit Gespräch mit Herrn Reger

25.01.2023

Gespräch des Vorstandes mit Bischof Dr. Michael Gerber

- Gestaltung der Frühjahrsvollversammlung des Katholikenrates zu den fünf Grundprinzipien des Bischofs
- Öffentlichkeitsarbeit im Bistum / Öffentlichkeitsarbeit des Katholikenrates
- Synodalität wie lässt sie sich im Bistum Fulda weiterentwickeln und vertiefen?
 Neue Rätestruktur
- Katholikentag 2024 in Erfurt Wie bringt sich unser Bistum ein?

11.02.2023

Klausurtagung

17.03.2023

Vorstand

AG 1 "Bistumsprozess"

Vorsitzende: Christine Faupel, Christoph Heigel

Mitglieder: Michael Dölle, Thomas Ebert (bis Januar 2022), Christine Faupel, Wolfgang Fladung,

Manfred Flore, Wolfgang Grospietsch, Gabriele Guldin, Christoph Heigel, Dr. Joachim Hein, Lukas Henke, Günther Kutschker, Tina Birgit Schwind, Martin Turek, Klemens

Weitzel, Jan Winner

Domkapitular Thomas Renze – Fachbereichsleiter Pastoral, Bildung, Kultur (geb)

Ziele: - Um

- Umsetzung der Fachgruppenergebnisse begleiten

- Begleitung der neugegründeten Pfarreien
- neue Formen ehrenamtlichen Engagements
- Priorisierungen für Finanzentscheidungen
- Rollenverständnis der Pfarrgemeinderäte

Termine

20.02.2021 - Einführung (Protokoll, Rahmenbedingungen)

- gegenseitiger Austausch und Kennenlernen (Welches Anliegen hat mich hierhergezogen?)
- Erwartungen klären (Wie wollen wir hier erfolgreich zusammenarbeiten? Was brauche ich?)

Inhalte sichten und ordnen (welche Inhalte wurden durch die VV mitgegeben? Wo müssen diese konkreter sein?)

- einen Arbeitsplan erstellen (Themen priorisieren und zeitlich ordnen)
- Wahl des/der Vorsitzenden der AG

16.03.2021 - Reflexion Vollversammlung

- Wo befinden wir uns jetzt? (Aufgabenklärung f.d. KR)
- Kriterien zu Finanzentscheidungen entwickeln (Prioritäten)
- Planung der nächsten Sitzung

20.04.2021 - Überlegungsphase für jeden Einzelnen: Welche Themen interessieren mich besonders am Bistumsprozess?

- Kleingruppenphase in Breakout-Rooms

Festgehaltene Ergebnisse aus den Gruppen im Plenum vorlesen und Antwort zu b) erläutern

- Einordnung der Ergebnisse in Gesamtzusammenhang des Bistumsprozess

10.05.2021 - Thema: Prioritäten in Finanzentscheidungen

09.06.2021 - Allgemeine Information aus der Stabsstelle "Bistumsentwicklung"

- Eigene Glaubenserlebnisse (Kleingruppenarbeit) und Auswertung der Ergebnisse

weiteres Vorgehen der AG

05.07.2021 - Priorisierung der finanziellen Mittel durch den Kirchensteuerrat – Beschlussfassung

Die inhaltliche Arbeit der AG "Bistumsprozess"

30.08.2021 - Vorbereitung der Vollversammlung im Oktober zum Thema Finanzen

- Haltung zum Bistumsprozess (individuell und gesamt)

- Erwartungen an die Arbeit in der AG

Verständigung über die Inhalte der weiteren Sitzungen

02.11.2021 - Reflexion der Veranstaltungen zur Pfarreientwicklung

- Verständigung über die Inhalte der nächsten Sitzung

15.01.2022	 Leitungskompetenz von Pfarrern und Hauptamtlichen in der Pastoral Beteiligungskultur/Partizipationsformen Pastorales Zukunftsbild der Pfarreien / Vision
24.02.2022	 Diskussion über das Pastorale Netzwerkmodell Strategie zur Etablierung des Pastoralen Netzwerkmodells in den Pfarreien (ggf.) Geistliche Begleitung des Bistumsprozesses Vorbereitung der Vollversammlung
26.04.2022	 Reflexion der Vollversammlung Umsetzung der Ergebnisse der Fachgruppe 1 Anträge von Michael Dölle
11.05.2022	 Vorbereitung eines Gesprächs mit dem Bischof Welche Form des Gesprächs mit dem Bischof ist zielführend? Anträge / Textformulierung von Herrn Dölle
07.09.2022	 Äußerung der AG-Mitglieder zur Ablehnung des Gesprächstermins Meinungsbildung – Aussprache zu dem im Brief des Bischofs geäußerten Vorhaben in Bezug auf Gremienmodell und Satzung für die neugegründeten Pfarreien Formulierungsvorschlag für einen Brief an die Bistumsleitung
26.09.2022	- Vorbereitung des Gespräches mit Bischof Dr. Gerber und Domkapitular Renze
04.10.2022	- Vorbereitung des Gespräches mit Bischof Dr. Gerber und Domkapitular Renze
24.11.2022	- Gespräch mit Bischof Dr. Gerber und Domkapitular Renze
11.01.2023	 Information über das Gespräch mit Bischof Dr. Gerber und Domkapitular Renze vom 24.11.2022 Power-Point-Präsentation "Schritte zur Neugründung einer Pfarrei" von Domkapitular Renze Zielformulierung für die weitere inhaltliche Arbeit der AG
30.01.2023	- Informationen von Frau Dr. Stechmann zum aktuellen Stand des Bistumsprozesses
08.02.2023	 Rückblick auf das Gespräch mit Frau Dr. Stechmann Synodale Strukturen und Gremien im Bistum Fulda - Wesentliche Aspekte für die zukünftige Pfarrei aus Sicht der Ehrenamtlichen
14.03.2023	 Synodale Strukturen und Gremien im Bistum Fulda Wesentliche Aspekte für die zukünftige Pfarrei aus Sicht der Ehrenamtlichen

AG 2 "Gemeinsam Kirche sein"

Vorsitzender: Patrick Berg

Mitglieder: Stefan Baier, Patrick Berg, Andrea Böcher, Brigitta Brähler-Fischer, Dr. Marco Bräuer

(bis 29.09.2021) Werner Brunner, Gerda Mattern, Beate Müller, Petra Peh, Florian Ronge, Adolfo Russo, Rebecka Maria Schneider, Mechthild Struß, Armin Teuchler

Domkapitular Thomas Renze – Fachbereichsleiter Pastoral, Bildung, Kultur (geb)

"Kirche nach der Pandemie" (Projekt)

Patrick Berg, Dr. Marco Bräuer, Werner Brunner, Florian Ronge, Adolfo Russo,

Mechthild Struß

"Ökumene" (Projekt)

Gerad Mattern, Petra Peh

"Geistliche Arbeit im PGR" (Projekt)

Andrea Böcher, Werner Brunner, Gerda Mattern, Beate Müller, Petra Peh,

Florian Ronge, Mechthild Struß

Ziele: - Glaubenskommunikation - Kirche nach der Pandemie

Pastoral f
ür unterschiedliche Zielgruppen

Termine

13.02.2021 AG 2 "Gemeinsam Kirche sein"

- Einführung (Protokoll, Rahmenbedingungen)
- gegenseitiger Austausch und Kennenlernen (Welches Anliegen hat mich hierhergezogen?)
- Erwartungen klären (Wie wollen wir hier erfolgreich zusammenarbeiten? Was brauche ich?)

Inhalte sichten und ordnen (welche Inhalte wurden durch die VV mitgegeben? Wo müssen diese konkreter sein?)

- einen Arbeitsplan erstellen (Themen priorisieren und zeitlich ordnen)
- Wahl des/der Vorsitzenden der AG

10.03.2021 "Kirche nach der Pandemie" (Projekt)

Was verstehen die anwesenden AG-Mitglieder unter "Kirche nach der Pandemie"?

23.03.2021 AG 2 "Gemeinsam Kirche sein"

- Kirche nach der Pandemie (Bericht)
- Ideen-Pool, Vorbereitung des Gespräches mit Sebastian Pilz
- Verabredungen, Verantwortlichkeiten zu den Themen:
- Kirche digital
- Ökumene
- geistliche Arbeit im Pfarrgemeinderat

26.04.2021 "Kirche nach der Pandemie" (Projekt)

- Vorbereitung Gespräch mit Herrn Pilz

29.04.2021 "Ökumene" (Projekt)

Retzbachwallfahrt

20.05.2021 "Ökumene" (Projekt)

- Wie geht es ökumenisch im Bistum Fulda?
- Aktion/Verabredung
 - "Zeigt uns Eure Räume"
 - Schlossgartengottesdienst
 - Retzbachwallfahrt

26.05.2021 "Kirche nach der Pandemie" (Projekt) Gespräch mit Herrn Pilz 22.06.2021 AG 2 "Gemeinsam Kirche sein" Kirche nach der Pandemie: Gut gemacht Kirche digital – kollegialer Austausch für Pfarrgemeinderäte Ökumene – Bericht und weiteres Vorgehen Geistliche Arbeit im Pfarrgemeinderat Kirche am Totpunkt 30.06.2021 "Kollegiale Beratung für Pfarrgemeinderäte" (Projekt) digitale Beratung Ablauf Themenvorschläge 13.07.2021 "Kollegiale Beratung für Pfarrgemeinderäte" (Projekt) **Erstellung Werbeblatt** 17.08.2021 "Ökumene" (Projekt) Retzbachwallfahrt Vorbereitung 23.08.2021 AG 2 "Gemeinsam Kirche sein" Berichte: Kollegiale Beratung • Kirche nach der Pandemie Bericht Ökumene Bericht: Treffen Bischof im Priesterseminar 6. Juli 21 25.09.2021 "Ökumene" (Projekt) Durchführung Retzbachwallfahrt, Bonifatiuskloster Hünfeld 01.10.2021 AG 2 "Gemeinsam Kirche sein" Zusammenfassung und Berichte zu den aktuellen Themen bzw. Arbeitsständen: Kollegiale Beratung Kirche nach der Pandemie Bericht Ökumene Bericht aus dem Vorstand Blick auf festgelegte Themenschwerpunkte und weitere Vorgehensweise der nächsten Themen 16.11.2021 AG 2 "Gemeinsam Kirche sein" Reflexion Herbst-Vollversammlung 2021 25.11.2021 AG 2 "Gemeinsam Kirche sein" Info: Geistliche Prozesse, Sr. Igna Kramp offener Austausch / gemeinsame Entwicklungen

wie gehen wir weiter

12.01.2022 AG 2 "Gemeinsam Kirche sein"

- Rücktritt Herr Marco Bräuer
- Bericht aus dem Vorstand
- Bericht kollegialer Erfahrungsaustausch bzw. aktueller Stand
- Rückblick Treffen Sr. Igna und weiteres Vorgehen geistliche Arbeit im PGR

17.02.2022 AG 2 "Gemeinsam Kirche sein"

- Kollegialer Erfahrungsaustausch: aktueller Stand
- Vorbereitung der Frühjahrsvollversammlung am 5.März 2022

16.03.2022 AG 2 "Gemeinsam Kirche sein"

- Reflexion der letzten VV
- Bericht aus Vorstand
- Weitere Vorgehensweise geistliche Arbeit im PGR
- Weiteres Vorgehen kollegialer Erfahrungsaustausch
- Online PGR-Wahl

18.05.2022 AG 2 "Gemeinsam Kirche sein"

- Bericht aus dem Vorstand
- Kollegialer Erfahrungsaustausch
- Zwischenreflexion wo stehen wir als AG?

22.06.2022 AG 2 "Gemeinsam Kirche sein"

- Strategische Initiative für pastorale Innovation, Simone Twents

15.09.2022 AG 2 "Gemeinsam Kirche sein"

- Festlegung eines:einer Protokollanten:in
- Kurzer Rückblick letzte Sitzung/Protokoll
- Bericht aus dem Vorstand/aktuelle Themen
- Synodaler Weg-Möglichkeit zur Aussprache/Diskussion-Was treibt uns um?
- Nächste Themen der Arbeitsgruppe
- Vorbereitung Herbstvollversammlung-Welche Themen möchten wir einbringen?
- Nächste Termine

31.10.2022 AG 2 "Gemeinsam Kirche sein"

- Kurzer Bericht aus dem Vorstand
- Reflexion der letzten Vollversammlung
- Weitere Vorgehensweise Erfahrungsaustausch für Pfarrgemeinderäte
- (PGR-Wahlen und kirchliche Sprache)-Wie können wir hier weiter machen?

21.11.2023 AG 2 "Gemeinsam Kirche sein

- Vorbereitung kollegialer Austausch

26.01.2023 AG 2 "Gemeinsam Kirche sein

- Bericht aus dem Vorstand
- "Großwetterlage" im Bistum
- Weiteres Vorgehen kollegialer Erfahrungsaustausch
- Vorbereitungsteam Tag der Pfarrgemeinderäte

01.03.2023 AG 2 "Gemeinsam Kirche sein

- Kurzbericht aus dem Vorstand
- Aktueller Stand PGR-Wahlen und Tag der PGR
- Vorbereitung auf die VV-Schwerpunktthema Missbrauchsaufarbeitung im Bistum Fulda
- Kirchenaustritte-Wäre das ein Thema für uns? Versagt die Kirche an Ihrer Sprache?

AG 3 "Gesellschaft und Kirche"

Vorsitzende: Stefanie Wahl

Mitglieder: Rudolf Amert, Claudia Engel, Rolf Ferfers, Andreas Hesse, Ulrich Nesemann, Markus

Otterbein, Matthias Richter, Carlotta Saase, Roland Schippany, Wolfgang Schuchert,

Hubert Schulte, Egon Schütz, Andreas Singer, Willy Völlinger, Stefanie Wahl

Domkapitular Thomas Renze – Fachbereichsleiter Pastoral, Bildung, Kultur (geb)

"Wahlprüfsteine" (Bundestagswahl 2021) (Projekt)

Rudolf Amert, Rolf Ferfers, Carlotta Saase, Wolfgang Schuchert, Hubert Schulte,

Andreas Singer, Stefanie Wahl

"klimaneutrales Bistum" (Projekt)

Roland Schippany

<u>Ziele:</u> - "Wahlprüfsteine" (Bundestagswahl 2021)

- "Kein Weihnachten in Moria"

- Klimaneutrales Bistum

- diverse gesellschaftspolitische Themen

Termine

12.02.2021 - Einführung (Protokoll, Rahmenbedingungen)

 gegenseitiger Austausch und Kennenlernen (Welches Anliegen hat mich hierhergezogen?)

- Erwartungen klären (Wie wollen wir hier erfolgreich zusammenarbeiten? Was brauche ich?)

Inhalte sichten und ordnen (welche Inhalte wurden durch die VV mitgegeben? Wo müssen diese konkreter sein?)

einen Arbeitsplan erstellen (Themen priorisieren und zeitlich ordnen)

Wahl des/der Vorsitzenden der AG

02.03.2021 - Rückblick auf den 12. Februar 2021

- Klimaneutrales Bistum 2030

"Kein Weihnachten in Moria"

- "Eine-Welt-Arbeit"

Wahlprüfsteine zur Bundestagswahl 2021

24.03.2021 - Vorbereitungsgruppe "Wahlprüfsteine" (Bundestagswahl 2021)

13.04.2021 - Vorbereitungsgruppe "Wahlprüfsteine" (Bundestagswahl 2021)

28.04.2021 - Berichte:

"Eine Welt"/runder Tisch Weltkirche

Klimaneutrales Bistum

• Menschenrecht statt Moria

• #126gruende

Wahlprüfsteine Bundestagswahl

23.06.2021 - Vorbereitungsgruppe "Wahlprüfsteine" (Bundestagswahl 2021)

02.09.2021 - Podiumsdiskussion zur Bundestagswahl 2021, pings Azubikampus

08.09.2021 - Berichte:

Klausurtagung KR-Vorstand

Gespräch mit Bischof Gerber Menschenrecht statt Moria

Rückblick Veranstaltung Bundestagswahl im pings
 Globaler Klimastreik am 24.09.21
 Ausstellung Grenzerfahrungen 2022
 Vorbereitung Herbst-Vollversammlung

13.10.2021 - Vorbereitung Vollversammlung

Berichte

09.12.2021 - Nachbereitung der Vollversammlung

- Bericht vom Treffen der AG-Leitungen

- Forderungskatalog Klimagerechtigkeit

20.01.2022 - Antrag auf Klimagerechtigkeit

Jahresplanung

23.02.2022 - Vorbereitung Vollversammlung / Anträge

- Bericht Treffen AG-Leitungen und KR Vorstand

- Dialogformate zum Missbrauchsgeschehen

28.04.2022 - Stand der VV Beschlüsse

Online-Pfarrgemeinderatswahl

30.06.2022 - 'Ukrainekrieg - wo stehe ich als Christ?' Onlinegespräch

(Frau Christine Hoffmann, Generalsekretärin von pax christi)

10.10.2022 - Vorbereitung der Herbst-Vollversammlung

AG 4 "Synodaler Weg"

Vorsitzende: Stefanie Klee

Mitglieder: Thomas Ebert (ab Januar 2022), Bettina Faber-Ruffing, Alexander Fingerhut,

Matthias Golla, Christa Kalb, Stefanie Klee, Relindis Knöchelmann, Marcus Leit-

schuh, Prof. Dr. Markus Tomberg

Domkapitular Thomas Renze – Fachbereichsleiter Pastoral, Bildung, Kultur (geb)

Ziele: - Missbrauch im Bistum Fulda

- Synodaler Weg im Bistum Fulda

- Zusammenarbeit mit Priesterrat

Termine

27.02.2021 - Einführung (Protokoll, Rahmenbedingungen)

- gegenseitiger Austausch und Kennenlernen (Welches Anliegen hat mich hierhergezogen?)

gezogen:)

- Erwartungen klären (Wie wollen wir hier erfolgreich zusammenarbeiten? Was

brauche ich?)

Inhalte sichten und ordnen (welche Inhalte wurden durch die VV mitgegeben?

Wo müssen diese konkreter sein?)

- einen Arbeitsplan erstellen (Themen priorisieren und zeitlich ordnen)

Wahl des/der Vorsitzenden der AG

18.03.2021 - Synodaler Weg

- Was wollen wir angehen?

Verschiedenes

27.04.2021 - Vorbereitung des Gespräches mit Pfarrer Dr. Müller

- Planung der weiteren Arbeit

Segnung von Verbindungen von Personen gleichen Geschlechts

- Gespräch mit Pfarrer Dr. Michael Müller, Sprecher des Priesterrates

Gespräch mit Bischof Dr. Gerber / Vorbereitung

06.05.2021	 Vorbereitungstreffen zum Gespräch mit Bischof Dr. Michael Gerber, 18. Mai 21 Segnung homosexueller Paare Brief an Bischof Dr. Gerber zur Zukunft der Frauen in der Kirche Vorbereitung des Gespräches mit Bischof Dr. Michael Gerber
18.05.2021	Gespräch mit Bischof Dr. Michael Gerber - Rolle und Auftrag der AG 4 - Stellungnahme des Bischofs - Um welche Themen kann es gehen? - Status der Aufarbeitung im Bistum Fulda, Bischof Dr. Gerber - Auswertung des Gespräches mit Bischof Dr. Gerber und weiteres Vorgehen - Berichte aus dem Vorstand
15.06.2021	 Mail von Dr. Hein: "Anders als bisher. Mehr als bisher. Konkreter als bisher" Tag der Pfarrgemeinderäte 2022
14.07.2021	 weitere Planung: ein Projekt für die AG 4 Was brennt? (außerordentliche Vollversammlung) PGR-Tag 2022
18.08.2021	- Vorbereitung des Tages der PGR 2022
09.11.2021	 Vorbereitung des Tages der PGR 2022 Reflexion der Herbst-Vollversammlung 2021
04.02.2022	 Information aus dem Vorstand "Kirche muss allen Menschen Heimat bieten und für alle ansprechbar sein" (Antrag kfd für Frühjahrs-VV) Münchner Missbrauchsgutachten
24.02.2022	 Synodaler Weg (Rückblick auf den vorhergehenden Impuls 18.30 – 19.30 h v. M Leitschuh, was hat mich beeindruckt?) AG 4 (wie geht's weiter mit unserem Anliegen?) Vorbereitung der Frühjahres-VV (TO), Besprechung der Anträge zur Frühjahrs-VV
29.03.2022	 Orientierungstext des Synodalen Weges Einführung in den Text (M. Tomberg) Wie funktioniert Offenbarung nach der Ansicht des Textes und nach meiner Ansicht? Was steht im Mittelpunkt meines Offenbarungsverständnisses? Was stärkt mich?
16.05.2022	 Orientierungstext des Synodalen Weges Neu auf den Text schauen Wie geht's weiter? Standortbestimmung
21.06.2022	- Austausch zu "Frauen in Diensten und Ämtern der Kirche"
21.09.2022	Gespräch mit Generalsekretär Marcus FringsVorbereitung der Frühjahrs-Vollversammlung 2023
10.10.2022	- Vorbereitung der Herbst-Vollversammlung 2022

19.12.2023 - Nachbesprechung der Herbst-Vollversammlung
 Vorbereitung der Frühjahrs-Vollversammlung

- Tag der Pfarrgemeinderäte

15.03.2023 - Vorbereitung Frühjahrs-Vollversammlung

- AG 4 - Gemeinsame Überlegung wie wir die Sprecherfunktion für das verbleibende Jahr gestalten

Ad-hoc-Gruppe Satzung u. Geschäftsordnung KR

Vorsitz: offen

Mitglieder: Rudolf Amert, Patrick Berg, Christine Faupel, Christoph Heigel, Stefanie Klee,

Relindis Knöchelmann, Marcus Leitschuh

Ziele: - Satzung und Geschäftsordnung des Katholikenrates überarbeiten

Termine

13.09.2022 - Start der Ad-hoc-Gruppe

07.02.2023 - Entscheidung über das Vorgehen zur weiteren Arbeit

21.02.2023 - Satzungsänderung zur Neugestaltung der Besetzung des KR im Vorfeld der nächs-

ten Wahl im Herbst 2024

- Änderungen der Geschäftsordnungen

Ad-hoc-Gruppe Öffentlichkeitsarbeit KR

Vorsitz: offen

Mitglieder: Patrick Berg, Thomas Ebert, Marcus Leitschuh, Florian Ronge, Carlotta Saase

Rebecka Maria Schneider, Armin Teuchler

Ziele: - Aufgabe ist, ein Konzept für die Öffentlichkeitsarbeit zu entwerfen und es zur nächs-

ten Vollversammlung im Herbst den Delegierten der Vollversammlung vorzustellen.

- Ziel der Arbeit der Gruppe soll sein, eine Strategie zu entwickeln, wie und wo der

Katholikenrat zukünftig u.a. medial in Erscheinung tritt.

Termine

25.08.2022 - Start der Ad-hoc-Gruppe

05.10.2022 - das Auftreten des KR im Internet

die Facebook-Seite des KR

- Ideen zur Öffentlichkeitsarbeit der Diözesanräte (Dr. Hannes Bräutigam)

03.11.2022 - Informationsgespräch mit M. Reger durch Dr. A. Stechmann

Entwicklung der internen Ressourcen

- Neues Logo bzw. des KR ins Bistumslogo

Hinweis

Die Termine der Arbeitsgruppen haben wir für Sie auf den Internetseiten des Bistums zusammengestellt unter: http://www.bistum-fulda.de/bistum_fulda/bistum/katholikenrat/katholikenrat_bistum/Projekttermine.php
Die Termine werden wöchentlich aktualisiert.

Vertretung des Katholikenrates in weiteren Gremien

Diözesankirchensteuerrat 2019 - 2023

Patrick Berg, Künzell / Thomas Ebert, Fulda / Dr. Joachim Hein, Fulda / Ulrich Nesemann, Fulda

Termine	
28.08.2020	1. Sitzung des Haushaltsausschusses des Kirchensteuerrats
25.09.2020	Sitzung des Prüfungsausschusses des Kirchensteuerrats
28.11.2020	Sitzung Plenum Kirchensteuerrat
05.02.2021	2. Sitzung des Haushaltsausschusses des Kirchensteuerrats
10.09.2021	1. Sitzung des Haushaltsausschusses des Kirchensteuerrats zum Haushalt 2022
24.09.2021	Sitzung des Prüfungsausschusses des Kirchensteuerrats
01.10.2021	2. Sitzung des Haushaltsausschusses des Kirchensteuerrats zum Haushalt 2022
27.11.2021	Sitzung Plenum Kirchensteuerrat
08.07.2022	1. Sitzung des Haushaltsausschusses des Kirchensteuerrats
16.09.2022	2. Sitzung des Haushaltsausschusses des Kirchensteuerrats
30.09.2022	Sitzung des Prüfungsausschusses des Kirchensteuerrats
25.11.2022	Sitzung Plenum Kirchensteuerrat
07.07.2023	1. Sitzung des Haushaltsausschusses des Kirchensteuerrats
22.09.2023	2. Sitzung des Haushaltsausschusses des Kirchensteuerrats
29.09.2023	Sitzung des Prüfungsausschusses des Kirchensteuerrats
17.10.2023	Kurienkonferenz
20.10.2023	DVVR und Konsultorenkollegium
01./02.12.2023	Sitzung Plenum Kirchensteuerrat

Landesarbeitsgemeinschaft der Katholikenräte in Hessen (LAG)

<u>Mitglieder:</u>	Rudolf Amert, Fritzlar (Sprecheramt April 2021 – November 2024) Christoph Heigel, Fulda Mathias Ziegler, Petersberg (Mitglied kraft Amtes – bis Oktober 2022) Dr. Annette Stechmann, Fulda (Mitglied kraft Amtes – ab Oktober 2022)
Termine	
21.04.2021	 Informationen aus dem Kommissariat Berichte aus den Diözesen Ökumenischer Kirchentag 2021

Austausch über aktuelle kirchliche Entwicklungen
 03.11.2021 - die Ergebnisse der BT-Wahl

- die Flüchtlingswelle aus Afghanistan und die politischen Reaktionen darauf

- die Finanzsituation unserer Diözesen

30.03.2022 - Aktuelle Runde, Ukraine-Krieg

- Informationen aus dem Kommissariat

- Berichte aus den Diözesen

27.09.2022 - Aktuelle Runde Synodaler Weg

Berichte aus den Diözesen

- Informationen aus dem Kommissariat

- Rückblick auf den Katholikentag 25. - 29.05.2022 in Stuttgart

16.05.2023

Vertretung im Zentralkomitee deutscher Katholiken

Mitglieder: Bettina Faber-Ruffing, Flieden

Steffen Flicker, Fulda Marcus Leitschuh, Kassel

Termine

23./24.04.2021

Vollversammlung / Videokonferenz

- Bericht zur Lage
- Die Zeit der leeren Kirchen von der Krise zur Vertiefung des Glaubens
- Anträge
- Wahl der EP: Zwischenstand nach dem ersten Wahlgang sowie Bestätigung einer Kooptation in den HA
- Synodaler Weg
- Verabschiedung von ZdK-Mitgliedern
- Sexualisierte Gewalt
- Einrichtung der Sachbereiche
- ÖKT und 102. Katholikentag
- Aus der Arbeit des Generalsekretariates

18. - 20. 11.21

Vollversammlung / Berlin

- Dr. Irme Stetter-Karp, neue Präsidentin
- Missbrauch
- Synodaler Weg

24./25.05.2022

Vollversammlung / Stuttgart

- Aktuelle Entwicklungen
- Dauerkrise, Isolation, Zukunftssorgen:
 - Kinder, Jugend und junge Menschen in der Pandemie
- Anträge
- Der Synodale Weg
- AK Aufarbeitung
- Jahresbericht 2021 des Generalsekretariat

08. - 10.12.2022

Vollversammlung / Berlin

04. - 06.05.2023

Vollversammlung / München

Beirat der Katholischen Akademie

Mitglied:	Michael Dölle, Eschwege
Termin	1
21.01.2021	Kuratoriumssitzung
20.01.2022	Kuratoriumssitzung
22.02.2022	Beirat der Katholischen Akademie
26.01.2023	Beirat der Katholischen Akademie

Konferenz Mitte-Südwest und Ökumene Mitte-Südwest

Mitglieder: Steffen Flicker, Fulda

Mathias Ziegler, Petersberg (bis Oktober 2022) Dr. Annette Stechmann (ab Oktober 2022)

Termine

24.03.2021 Mitte-Südwest

- InfoRunde aus den Diözesen
- Podium Katholikentag 2022: Kirche, Macht, Demokratie in der Kirche

10.11.2021 Mitte-Südwest

- InfoRunde aus den Diözesen
- Podium Katholikentag 2022: Kirche, Macht, Demokratie in der Kirche
- Provisorisches Repräsentationsmodell
- Weltbischofssynode
- PräsidentInnenwahl Zdk

09.03.2022 Mitte-Südwest

- InfoRunde aus den Diözesen
- Podium auf dem KT 2022
- Rückblick Räte-Tagung
- Sachstand Synodaler Weg und Weltsynode

22.03.2022 Ökumene Mitte-Südwest

- ÖRK Frau Susanne Laun, unsere Diözesanbeauftragte für Ökumene wird anwesend sein
- Benennen wir 3 wichtige Bewegungen/Initiativen innerhalb unserer Kirchen und tauschen uns dazu aus
- Unausweichlich ist derzeit: Krieg in der Ukraine
- Vereinbarungen und Termine für weitere Treffen

Verschiedene Online-Konferenzen zur Vorbereitung der gemeinsamen Podiumsveranstaltung auf dem Katholikentag in Stuttgart

09.11.2022 Mitte-Südwest

- Inforunde aus den Diözesen
- Rückblick Forum Mitte-Südwest beim Katholikentag in Stuttgart
- Synodalität Synodaler Weg

23.03.2023 Mitte-Südwest

15.11.2023 Mitte-Südwest

Schlichtungsstelle für Pfarrgemeinderäte

Vorsitzende: Mechthild Struß

<u>Mitglieder:</u> Pfarrer Andreas Bieber, Pfarrer Sebastian Blümel, Hubert Schulte

Aufgaben: Die Schlichtungsstelle hat die Aufgabe, Konflikte innerhalb eines Pfarrgemeinderates,

sei es untereinander oder im Verhältnis zum Pfarrer, einem Ausgleich zuzuführen.

Termine nach formeller Anrufung

Der Synodale Weg

Mitglieder

Marcus Leitschuh, Kassel (Katholikenrat), Bischof Dr. Michael Gerber, Weihbischof Prof. Dr. Karlheinz Diez (Bistumsverantwortlicher für den Synodalen Prozess), Paulina Hauser (Vertreterin für die jungen Erwachsenen, die nicht verbandlich organisiert sind), Franziska Strecker (Delegierte der geistlichen Gemeinschaften und geistlichen Bewegungen), Pfarrer Dr. Michael Müller (Sprecher des Priesterrates)

Aufgabe

Ziel des Synodalen Weges ist, Vertrauen der Bevölkerung in den Weg der Kirche zurückzugewinnen. Der Synodale Weg ist als Prozess ein geistliches Ereignis. Er gliedert sich in 4 Foren.

Termine

Vollversammlung: 30.01. – 01.02.2020
 Vollversammlung: 30.09. – 2.10.2021
 Vollversammlung: 03. – 05.02.2022
 Vollversammlung: 08. – 10.09.2022
 Vollversammlung: 09. – 11.03.2023

Weltweiter Synodaler Weg

Termine

17.10.2021

Auftaktveranstaltung zum weltweiten synodalen Weg

- Dom und Priesterseminar Fulda

Verschiedene Treffen (u.a. Vorbereitung und Auswertung) im Rahmen der gemeinsamen Konferenz (siehe Vorstand des Katholikenrates)

13.10.2022

Onlinegespräch mit Bischof Dr. Michael Gerber

Pressemeldungen

	2020
30.12.2020	KATHOLIKENRAT STARTET IN NEUE AMTSZEIT "Zeichen der Zeit erkennen" Unterstützung für Bischof Gerber: Vertrauen in die Kirche zurückgewinnen
	2021
01.02.2021	Fuldaer Katholikenrat konstituiert Steffen Flicker als Vorsitzender des Katholikenrates wiedergewählt – "Vertrauen in Kirche zurückgewinnen – Nah am Menschen sein"
22.02.2021	Ökumenischer Kirchentag in Frankfurt auf der Zielgeraden Präsidium konkretisiert Planungen
10.03.2021	"WIE STELLT SICH DAS BISTUM FULDA FÜR DIE ZUKUNFT AUF?" Online-Konferenz des Katholikenrates mit Bischof Dr. Michael Gerber
17.03.2021	Menschen in eine lebendige Beziehung zu Jesus Christus führen Bischof Dr. Michael Gerber und Gabriele Beck zu den Ergebnissen der Fachgruppen im laufenden Strategieprozess des Bistums, Programm des ÖKT
31.03.2021	Menschenrecht statt Moria Kampagne fordert Ende von Menschenrechtsverletzungen – Zu Ostern startet die Kampagne als Fortsetzung von "Kein Weihnachten in Moria"
26.04.2021	Delegierte aus dem Bistum Fulda debattierten über kirchliche und politische Lage Zentralkomitee der deutschen Katholiken tagte online
10.05.2021	Für mehr Wertschätzung im Umgang miteinander Katholische Laien nehmen Stellung zur Segnung homosexueller Paare
03.09.2021	Richtungswahl Katholikenrat und AG katholischer Verbände im Bistum Fulda im Dialog mit Bundestagskandidaten
12.10.2021	Kollegialer Erfahrungsaustausch für Pfarrgemeinderäte 5 Treffen per Zoom - bistumsweit zu unterschiedlichen Themen am Samstagvormittag
8.11.2021	Sparsames Haushalten im Zentrum Katholikenrat berät über Umgang mit zurückgehenden Kirchensteuermitteln
23.11.2021	ZdK-Vollversammlung tagte in Berlin in hybriden Format: Initiative von Delegierten aus Fulda für Impfaufruf
	2022
26.01.2022	Fassungslosigkeit und Enttäuschung Fuldaer Katholikenrat solidarisiert sich mit Opfern sexuellen Missbrauchs
31.01.2022	Schweigen, wo Worte nicht ausreichen Gedenkgottesdienst für Opfer sexuellen Missbrauchs in der katholischen Kirche
14.02.2022	"Zwischenbilanz beim Synodalen Weg"
09.03.2022	"Wohin steuert die Kirche" Bindungsfähigkeit und Leistungsfähigkeit herkömmlicher Pfarreien stößt an Grenzen
09.03.2022	Katholikenrat positioniert sich zu kirchlichem Arbeitsrecht und Klimaneutralität des Bistums Zahlreiche Beschlüsse in der Frühjahrs-Vollversammlung des Katholikenrates am vergan-
	genen Wochenende

27.05.2022	Vollversammlung der katholischen Laien Synodalität soll dauerhaft gestärkt werden
28.05.2022	Bischof Dr. Michael Gerber am Bistumsstand Fulda Wie die Heilige Elisabeth das Leben teilen
12.09.2022	Katholikenrat begrüßt Frankfurter Beschlüsse Vierte Synodalversammlung des Synodalen Weges am vergangenen Wochenende mit wichtigen Beschlüssen zu Handlungstexten
26.09.2022	Stern: Hoffnungszeichen des Friedens 18. Ökumenische Wallfahrt zum Gebetsort für die Einheit der Christen im unterfränki- schen Retzbach
11.10.2022	Zeitenwende in der deutschen Sicherheitspolitik Herbst-Vollversammlung des Katholikenrates am 14./15. Oktober 2022
31.10.2022	Veränderte deutsche Sicherheitspolitik Gespräch mit Bischof Dr. Gerber zum Synodalen Weg
14.12.2022	Fuldaer Laienvertreter werben für Katholikentag 2024 in Erfurt

2023

09.02.2023 Gemeinsam auf dem Weg zu einer synodalen Kirche

Die aktuellen Pressemeldungen des Katholikenrates finden Sie unter https://www.bistum-fulda.de/bistum fulda/bistum/katholikenrat/aktuell/katholikenrataktuell.php?navid=200019590960

Mitteilungen für Pfarrgemeinderäte

Datum	Titel
• Nara	"OSTERN 2021"
März2021	- Start in die neue Amtsperiode
2021	- Frühjahrsvollversammlung des KR
	- Herbstvollversammlung des ZdK
	- ÖKT Frankfurt 2021
	- Fuldaer Katholikenrat konstituiert
	- Ökumenischer Kirchentag – Programm
	gemeinsam unterwegs – Erstkommunion 2021Schlichtungsstelle für Pfarrgemeinderäte
	- Pfarrgemeinderat konkret: Zusammenarbeit mit Verwaltungsrat
	- kurz informiert: ,Menschenrecht statt Moria'
	- kurz informiert: Kirchenland nachhaltig verpachten
	- Die Arbeitsgruppen des Katholikenrates stellen sich vor
	- Familien erleben, was zählt
	Corona-Pandemie verändert "Synodalen Weg"Herzlichen Glückwunsch
	- Ökumenisch: Was gibt Halt
Dezember	"Weihnachten begrenzt"
2021	- Weihnachten begrenzt
	- Gesegnete Weihnachten
	- In diesen Mitteilungen
	- Vollversammlung des Katholikenrates
	- Kongregation für die Glaubenslehre
	- Bundestagswahl
	- Aus dem ZdK
	- Kommentar
	- Weltsynode
	- Missio Kreuzweg
	- 26. Dezember, Familiensonntag
	- Tag der Pfarrgemeinderäte 5. März 22
	- Segensgebet aus dem Synodalen Weg
April	"Zeichen für den Frieden"
2022	- Zeichen für den Frieden
2022	- Ukraine
	- solidarisch mit Opfern sexuellen Missbrauchs
	- Gedenkgottesdienst
	- Katholikenrat positioniert sich
	- Wohin steuert die Kirche?
	- Weltsynode
	- Für unsere Kinder und Enkel
	- Streit um die Gardinen?
	- Synodaler Weg
	- Hoffnungsvoller Weg
	- kollegialer Erfahrungsaustausch
	- Renovabis-Pfingstaktion startet in Fulda
	- Friedensgebet
	11100011050000

- Oktober2022
- die ,Neue'
- ZdK Vollversammlung
- Katholikentag in Stuttgart
- 4. Synodalversammlung
- Retzbachwallfahrt
- Pfarreigrenzen in Kassel
- Kommentar
- Rückblick auf 27 Jahre

Weitere Veranstaltungen / Aktionen in Verantwortung des Katholikenrates

Schwerpunkte 2021



Podium zur Bundestagswahl, 2. September 2021

Auf Einladung des Katholikenrates und der AG katholischer Verbände im Bistum Fulda trafen sich Michael Brand (CDU/CSU), Birgit Kömpel (SPD) und Gianina Zimmermann (Bündnis 90/Die Grünen) im PINGS Azubikampus in Fulda zu einer Diskussionsveranstaltung.

Sie haben die Wahl!

Podiumsgespräch zur Bundestagswahl 2021

Die Themen:

- Pandemie und globale Krise
- Klimaschutz
- Arbeit und Gerechtigkeit
- Kinder und Familie
- Flucht, Integration und struktureller Rassismus

Auf dem Podium

Michael Brand (CDU/CSU)

Birgit Kömpel (SPD)

Gianina Zimmermann (Bündnis 90/Die

Grünen)

Moderation: Stefanie Wahl

2. September 2021, um 18.00 Uhr, Pings Azubikampus, Liobastr. 2, Fulda

> AG katholischer Verbände Katholikenrat im Bistum Fulda

Schwerpunkte 2022



Gottesdienst zum Gedenken an Missbrauchsopfer am 30. Januar 2022, Dom

Ein Gedenken an die Opfer sexuellen Missbrauchs, gestaltete der Katholikenrat des Bistums Fulda mit Dechant Stefan Buß am vergangenen Sonntagabend im Fuldaer Dom.





Videokonferenz mit Bischof Dr. Gerber am 14. Februar 2022

Gemeinsam mit Bischof Gerber saßen auf dem Podium die Interventionsbeauftragte Alexandra Kunkel und die Präventionsbeauftragte Birgit Schmidt-Hahnel sowie der Vorsitzende des Katholikenrates, Steffen Flicker. Die Moderation hatten Silvia Möller und Gabriele Beck übernommen.



<u>Videokonferenz: Wo steht der "Synodale Weg" der katholischen Kirche in</u> Deutschland? am 24. Februar 2022

Der Vorstand des Katholikenrates lud zu einer Information über den Stand/die Ergebnisse des Synodalen Weges ein unter der Mitgestaltung von Marcus Leitschuh.



Rätegespräch zur Missbrauchsaufarbeitung, 4. März 2022

Teilnehmer: Bischof Dr. Gerber, die Vorsitzenden des Katholikenrates, Priesterrates und des Diözesankirchensteuerrates, Frau Dr. Regina Heyder vom TPI Mainz und Dr. Peter Zürcher, persönlicher Referent des Bischofs.



Ökumenische Netzwerk Klimagerechtigkeit

Das Ökumenische Netzwerk Klimagerechtigkeit hat Kirchengemeinden und kirchliche Einrichtungen bundesweit aufgerufen, die Petition "Die Krisenspirale für die Ärmsten durchbrechen – Deutschlands fairer Beitrag zur Bewältigung der Klimakrise" als Organisation zu unterzeichnen und der Katholikenrat hat sich im Juni 2022 dieser Petition angefügt.



Kollegialer Erfahrungsaustausch für Pfarrgemeinderäte

5 Treffen per Zoom - bistumsweit zu unterschiedlichen Themen am Samstagvormittag

Sehr geehrte Sprecher:innen der Pfarrgemeinderäte,

das ist neu. Wir bieten Ihnen am Samstagvormittag einen kollegialen Erfahrungsaustausch an. Per Zoom-Konferenz Infos erhalten, sich gegenseitig kennenlernen, von anderen Erfahrungen profitieren! Die Treffen sind thematisch orientiert. Themen und Daten finden Sie in der Übersicht nebenan.

Ziel des Austauschs sind Ihre Themen. In unterschiedlichen Zusammensetzungen (break out sessions) gilt es, Position zu beziehen und Fragen zu entwickeln. Bei jedem Treffen gibt es Gelegenheit best practice Beispiele auszutauschen, Tools für den Alltag mitzunehmen, darüber zu sprechen, was unbedingt notwendig und was überflüssig werden kann.

Gespannt sind wir auf Ihre Rückmeldungen zu dieser Form gegenseitigen Austauschs.

Nutzen Sie die Gelegenheit, sich mit anderen PGR über Ihre alltägliche Umsetzungsfragen auszutauschen. Profitieren Sie von der Erfahrung anderer. Lassen Sie sich inspirieren von den angebotenen Themen.

6. November 2021, 10 Uhr - 12 Uhr

Kirchenbilder und die vielen geistlichen Erlebnisräume in einer großen Pfarrei

Aus dem Inhalt: Heimat und Beheimatung, Engagement, Mut und Selbstbe-wusstsein.

4. Dezember 2021, 10 Uhr - 12 Uhr

Nachbarschaft kennenlernen – nachbarschaftlich leben als Kirche am Ort

Aus dem Inhalt: "Wie kommen wir draußen an?", Kirche als Nachbar:in, andere einladen, Kooperationspartner finden, mitmachen.

Moderation Andreas Groher, Mathias Ziegler

22. Januar 2022, 10 Uhr-12 Uhr

Digital als PGR unterwegs - wo und wie findet Kirche statt? Wozu braucht der Hl. Geist Social Media?

Aus dem Inhalt: was konstituiert Gemeinschaft, wer sind die Leute in der Gemeinde, wen erreiche ich wie— wen nicht!? Tools vorstellen.

Moderation Annemarie Eckardt, Mathias Ziegler

19. Februar 2022, 10 Uhr—12 Uhr

Warum bin ich Mitglied im PGR – Gestaltungsspielräume entdecken und effektiv nutzen

Aus dem Inhalt: "Das Gute - das will ich, das hält mich", "Was suche ich?" "Fragen von außen an mich!"

Moderation Andreas Groher, Mathias Ziegler

9. April 2022, 10 Uhr—12 Uhr

Der PGR / Pfarreirat als geistliches Gremium

Aus dem Inhalt: Kirche ist "nur" Zeichen und Werkzeug. Gott Raum im Alltagsgeschäft des PGR geben. "Was ist unser Auftrag" als Prüffrage beim Ressourceneinsatz.

Moderation Annemarie Eckardt, Andreas Groher, Mathias Ziegler

Das erwartet Sie:

Wir lernen uns kennen, inhaltliche Einführung/Input zum Thema, professionelle Moderation, Break out Sessions (auch regional), Auswertung im Plenum, anonymisierte Doku.

Anmeldung: Per Mail an die Geschäftsstelle des Katholikenrates unter <u>katholikenrat@bistum-fulda.de</u>, Alternativ per Telefon unter 0661/87-386

Veranstalter: Katholikenrat im Bistum Fulda Arbeitsgruppe "Gemeinsam Kirche sein"